

### 推动铸牢中华民族共同体意识走深走实





## 旧砖利用、被动式气候响应、精神性营造、低建造策略

## 西乌素图村民中心用"四招"捧回阿卡汗建筑奖

9月2日,第16届阿卡汗建筑奖 揭晓,7个来自亚洲、非洲和中东的建 筑项目共同摘得这一殊荣。由中国 建筑师张鹏举主持设计的呼和浩特 大青山脚下的西乌素图村民中心成 功入选,成为本届获奖名单中唯一的 中国项目,该项目同时还入围了第三 届三联人文城市奖"建筑贡献奖"

阿卡汗建筑奖自1977年创立以 来,始终超越对建筑形态的单一关 注,聚焦于复杂现实语境下人居环 境的改善。本届获奖项目涵盖孟加 拉国乡村低成本自建住宅、埃及开 罗历史街区更新、摩洛哥撒哈拉地 区气候适应性建筑等,西乌素图村 民中心凭借对乡村多民族公共空间 的创新营造,在众多参评项目中脱

地方",泉水滋养着这片土地,也滋润 着这个拥有几百年历史的村落。这 里聚居着汉族、蒙古族、回族等多个 民族,然而,在村民中心建成前,村里 虽有庙宇、广场,却始终缺少一个真 正属于全体村民的公共空间——节

庆时人们只能临时搭棚相聚,平日 里外出务工年轻人较多,留守老人 和孩子多局限于自家院落活动,村 落公共生活一度处于零散状态。

项目主持设计师、内蒙古工大建 筑设计有限责任公司首席总建筑 师、内蒙古工业大学教授张鹏举接 受采访时表示,项目源于西乌素图 村所在的回民区的"美丽乡村"改造 计划,最初仅涉及村容村貌、道路改 造及环境与建筑节能更新,并无新 建房屋规划,但随着改造推进,"建 设公共空间"的呼声愈发强烈一 村民需要聚会、议事、办事、节庆的 场所,常回村的年轻人与艺术家则 期盼拥有展览、交流及小规模创业 的空间。

旧砖利用、被动式气候响应、精 神性营造、低建造策略,这四个关键 词贯穿了村民中心的设计与建造全 程。村子改造中产生的大量废旧 砖,被团队以"垃圾零外运"原则留 存,摒弃常规抹灰勾缝做法,创新出 村里工匠易掌握的砌筑与表皮处理 方式,让新旧砖块形成独特肌理,保 留材料的时间质感;为实现"夏天不 开空调也凉,冬天少耗能也暖",团 队将地道风引入与太阳能烟囱排气 的"被动通风"系统结合,并优化围 护结构节能细节,大幅降低运行成 本;围绕场地内两棵古树,设计通过 台地、廊下、屋顶等空间序列,将村 落原有的凝聚力转化为实体空间, 项目得名"回空间",既呼应回民区 地域属性,也承载"回村、回望、回 聚"的情感寄托,空间布局亦如"回" 字般回环通透。

张鹏举介绍,团队充分考虑乡村 施工条件,为村里工匠"留容错空 间"。砌砖不追求毫米级平直,转而 关注光线、通风与活动的"空间正确 性"。墙地交接处刻意留缝,既省工 又形成自然阴影。栏杆放弃规整焊 接,仅明确安全间距与走向,反倒呈 现出手作的生动感。屋面空中小桥 根据现场远山与树木关系调整,意 外成为热门拍照点。

如今,这座仅有一层的村民中 心,已彻底改变村落公共生活面 貌。夏天傍晚,老人们在院子里下

棋聊天,孩子们追逐嬉戏;冬天,艺 术家带回的画展总能吸引村民挤满 屋子。更意外的是项目建成后带来 的"走红效应"——城市年轻人纷纷 前来打卡,周末村口时常堵车,设50 多个车位的停车场供不应求。"过去 太冷清了,现在才有精神头。"多数 老人对这份热闹表示认可,而周边 民宿、咖啡小店的萌芽,也让政府看 到乡村"内生动力"激活的可能。

评审团认为,该项目为中国乃至全 球的乡村建设提供了一个宝贵样本:它 证明乡村更新并非宏大的财政投入和 设计师的孤芳自赏,而是精准回应在地 需求、激活内生动力,并以智慧和尊重 实现资源最优配置的社会实践。

目前,张鹏举团队仍在持续关注 村民中心的运营——年轻建筑师定 期观察人流动线、节庆活动组织情 况,根据实际使用需求微调空间 如今,站在村民中心的屋顶上,老人 与小孩、游客与村民并肩而立,这个 曾经的建筑屋顶,已成为社群与风 景重新缠绕的"新生地面",见证着 西乌素图村公共生活的蓬勃生长。

王劭

凯

▲游客了解甘肃地区仰韶文化晚期遗址分布

# 配金纹演变图 ▲游客参观展品 ● 甘肃地区仰韶文化晚期遗址分布示意图 圆点纹 弧线纹双 耳彩: 9月12日,"灼灼其华——甘肃彩陶文化展"在内蒙古博 物院开展。本次展览通过四大单元、120余件珍贵彩陶,系统 梳理从大地湾文化、仰韶文化、马家窑文化至齐家、四坝、辛 店、沙井等青铜时代彩陶文化艺术演变,完整展现了一幅跨越

五千年的史前文明画卷。展览以马家窑彩陶的艺术巅峰、史

前刻画符号的"密码"、尖底瓶功能的颠覆性发现三大亮点,将

黄河先民的生活智慧与艺术创造力具象呈现,让观众读懂彩

陶背后的"先民生活日记"

本次展览将持续至12月12日。

## 一眼千年 一码入戏 青城文博场馆用科技赋能文脉传承



近期,呼和浩特文博场馆迎来客流高 峰,经文化大咖的陆续打卡推荐,昭君博 物院、丰州故城博物馆等场馆凭借创新的 展示形式与深厚的文化底蕴"别样出圈", 通过科技赋能与内容创新,让北疆文化在 游客心中落地生根,成为首府文化传播的

"这里的表演太有感染力了,仿佛亲 眼见证了昭君出塞的历史场景。"来自广 东的游客赵佳慧站在昭君博物院的甬道 旁,目不转睛地观看完《昭君出塞》主题巡 演后由衷赞叹。作为青城最具标识性的 文化符号之一,昭君文化承载着民族团结 的精神内核,而昭君博物院正通过多元形 式让这份文化遗产焕发新生。

每日开馆后,精心编排的巡演便在游 客必经之路拉开帷幕。演员们以载歌载 舞的形式,将昭君和亲促进各民族交融的 历史故事娓娓道来,灵动的表演不仅引得 游客纷纷驻足拍照,更点燃了大家探寻北 疆文化的热情。"早就听说'昭君出塞'的 故事,这次实地参观不仅看到了珍贵文 物,更通过表演读懂了背后的文化内涵, 确实不虚此行。"赵佳慧的感受道出了众 多游客的心声。

如何让无形的文化精神通过有形载 体传递给观众,是昭君博物院持续探索的 课题。除了全天多点位的主题巡演,场馆 还创新展览模式,将常设展览与原创临时 展览有机结合,同时引入现代科技打破文 物与观众的隔阂。"我们在展馆中导入了 AI和AR智能体,游客只需用手机扫码, 就能看到文物'活起来'、年画人物'走出 来'的生动效果。"昭君博物院社会教育部 主任赵明明介绍,科技手段的应用让古老 文物摆脱了"静态展示"的局限,变得可感

长卷,丰州故城博物馆以另一种方式讲述 着青城的过往。馆旁矗立的万部华严经 塔承载着辽宋夏金元时期的历史记忆,如 今在科技加持下,这座千年古塔的故事被 重新解码。

一踏入场馆,宽达5米的互动大屏便 吸引了游客的目光。点击屏幕上的AR 图像,便能"走进"塔身内部一探究竟;站 在裸眼5D大屏前,丰州故城从兴盛到演 变为现代呼和浩特的历史进程在眼前飞 速流转。"这些多媒体设备太实用了,无 论是老年人还是年轻人都能通过互动真 切了解到历史的变迁。"丰州故城博物馆 社教员宁宇佳表示,场馆希望通过游戏 化的体验让游客记住历史,更好地读懂 丰州故城所蕴含的贸易包容与文化互鉴 精神。

文博场馆的创新实践,离不开首府对 文化建设的高度重视。近年来,呼和浩特 将博物馆作为北疆文化品牌创建的核心 载体,持续加大文化遗产保护与收藏力 度。《呼和浩特博物院馆藏文物集萃》的编 纂出版,正是这一理念的生动实践——从 654件(套)院藏珍贵文物中精选280件 (套)代表性文物,全方位梳理城市文脉, 展现呼和浩特的历史文化厚度。

从昭君博物院的AR文物互动到丰 州故城博物馆的5D历史展演,从主题巡 演的文化叙事到文物典籍的系统梳理,呼 和浩特正以游客喜闻乐见的方式,让北疆 文化走出场馆、走进生活。当古老文脉遇 上现代科技,当历史故事融入互动体验, 青城的文博场馆不仅成为游客必打卡的 "文化地标",更成为北疆文化润泽万家的 "传播枢纽"。在文化资源持续挖掘与展 示形式不断创新的双重驱动下,北疆文化 正以更具亲和力与感染力的姿态,向世人 讲述着青城的千年故事。

从昭君文化延伸至北疆文化的历史